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I SVARBIAUSIOS NAUJIENOS:
Galimas karas Tolimuose Rytuose
Tautų Sąjunga svarstys Lokarno 

pakto sulaužimą
Austrija įvedė privalomą kariuomenės 

tarnybą
DULR rūpinasi kulto ir švietimo 

reikalais
Hitlerio Taikos Planas

Kaip jau žinome, į Londono 
notą, kuri buvo pasiųsta Vokie­
čiams del Pareinio militarinės o- 
kupacijos, Hitleris atsakė neigia 
mai nepriimdamas patiekto pla­
no, Savo atsakymo notoj jis pa­
žymėjo, kad Vokiečiai negali pri­
imti jokio pasiūlymo tartis, jei­
gu jie vienokiu ar kitokiu būdu 
yra pastatyti nelygiai su kitomis 
didžiomis valstybėmis. Iš savo 
pusės pasiūlė taikos paktą suside­
dantį iš 19 paragrafų.

Šituo projektu numatoma su­
derinti Vokietijos ir Prancūzijos 
interesus, kuriuos studijuotų at­

Italų - Etiopu konfliktas
Italai paėmė Gondarą

Jau prieš 12 dienų Italų ka­
riuomenės dalis, vadovaujama ži­
nomo fašistų vado Starace, paė­
mė kryptį į garsųjį Tana ežerą, 
kuris ekonominiu žvilesniu <tu- 
ri didžiausios svarbos ne tik E- 
tiopijai, bei ir Egiptui, kadangi 
iš čia ištejka Nilo upė.

Prie ežero Ascianghi, kuris yra 
30 kil. atstu nuo Tana .įvyko 
smarkus mūšis tarp abiejų ka­
riuomenei vadovavo pats Negus. 
Italai be artilerijos dar paleido 
orlaivius ir gazus. Etiopų kariuo­
menė tapo sumušta. Kritusių e-

DULR Rūpinasi išeivijos kulto ir švietimo 
reikalais

Draugija Užsienio Lietuviams 
Remti yra nusitarusi paremti ir 
padėti išrūpinti lietuvį kunigą 
Urugvajui ir antrą Brazilijai. 
Vargoninkų-chorvedžių reikalas 
taip pat sutvarkytas skiriant 

skira komisija. Jo Vokiečių - 
Prancūzų sutaikinimo eitų kiti 
paktai su kitomis valstybėmis, 
kurios turi sieną su Vokiečiais. 
Po pasiekto šitokio susitarimo 
Vokietija įeitų į Taiutų Sąjungą, 
kuri turėtų išspręsti jos koloni­
jų reikalą. Vėliau turėtų būti su­
darytas Tarptautinis arbitražo 
Tribunolas, kuris rištų tolimesnis 
ginčus.

Po politinės taikos Vokietija 
numato eiti prie Europos ir vi­
so pasaulio ekonominio pakėli­
mo.

tiopų priskaitomą į 7000. Italai 
savųjų kritusių priskaito į 900. 
Po 12 valandų mūšio Italai pa­
ėmė Gondorą. Tai yra gražiau- 
sis Etiopijos miestas ir buv. sti­
priausia tvirtovė. Po šio punkto 
paėmimo Italams atsidarė pla­
tesni vartai į Etiopijos vidurį.

Susirinks 13 Komitetas
Balandžio 8 d. Ženevoje susi­

renka 13 Komitetas, kuris svar­
stys Italų-Etiopų konflikto galą. 
Italai ir Etiopai yra sutikę, kad 
būtų svarstomas taikos reikalas.

Jiems mėnesines pašalpas.
Švietimo reikalams yra priimti 

atatikami atlyginimai mokyto­
jams, ir pačių mokytojų parinki­
mas sutvarkytas, kurie neužilgo 
bus pasiųsti į Pietų Ameriką.

Suklaidinta Lietuvos spauda
Praeitame “švyturio” numery 

jau rašėm, kad “Lietuvos Aidas” 
buvo smarkiai suklaidintas del 
Argentinos lietuvių tariamosios 
vienybės, kurios provoklaciniai 
buvo imtasi lipdyti. To paties 
“Lietuvos Aido” tolimesniuose 
numeriuose vėl randame tendėn 
cingų aprašymų iš Argentinos 
lietuvių kolonijos gyvenimo bei 
veikimo.

Štai pakartotas Lietuvos Mini­
sterio protestas prieš “švyturį” 
ir atpasakotas “interviu” tilpęs 
“P. A. Žiniose”. Jei mes į tai ne-

Žmonijos atpirkimas ant Golgotos

Galimas karas
Tolimuose rytuose
Tolimuose Rytuose iškilo Mon­

goluos klausimas. Sovietai čia tu 
ri tokios pat įtakos, kaip Japo­
nai j Mardžiiuriją, tarp. Mandžiu- 
rijos ir Mangolijos eina nuolati­
niai kruvini susidūrimai, kurie ty 
čiomis provokuojami. Už jų pe­
čių stovi jau minėtosios didžio­
sios valstybės.

Sovietai mato Mongolijoj di­
delius žemės turtus. Tų patį ži­
no ir. Japonai. Kadangi Sovie­
tai jau yra sukoncentravę nema­
žai kariuomenės pasieny, tai da­
bar Japonai daro tą patį. Atrodo, 
kad nereikės labai ilgai laukti, 
kol atsiras priežastis Japonams 
su Sovietais pradėti nepaskelb­
tą karą.

Plačiai kalbama apie karo su­
tartį tarp Japonijos ir Vokieti­
jos, kurios abi suinteresuotos Ru­
sijos žlūgimu. Vokietija nespė­
ja gaminti Japonų kariškų už- 

reag., tai tik todėl, kad gerbia 
me p. Ministerio autoritetą, kiu­
ris buvo vienos grupės įtrauktas 
į jos klastingų žygių sukūrį. Vi­
siems yra žinoma, kad “Švytu­
rys” niekados nespekuliavo idė­
jomis (išėmus du numerių, kurie 
buvo patekę į provokacines ran­
kas) ir Lietuvos interesus visa­
dos aukštai statė. Jis buvo pir- 
masai tokią liniją paėmęs ir ją 
ves iki galo.

Ne be tendencijos aprašytas 
Vasario 16 d. paminėjimas. Iš 
jo išeina, kad vadinamieji tau-

Ženevoj bus svarstomas Lokarno Pakto
sulaužimas

Vokietijos atsakymas į Londo­
no notą nepatenkino Locarno pa­
kto garantuotojų. Prancūzija ru­
ošia taikos kontr-projektą. An­
glai sutiko Prancūzus — Belgus 
remti, jei Vokiečiai neišprovo­
kuotai pultų vieną ar kitą kraš­
tą. Del Vokiečių nesutikimo sus 
tabdyti Pareininio fortifikavimą

Austrija įvedė karo tarnyba
Austrijos Parlamentas 

priėmė karo tarnybos įstatymą, 
kuris tuojau buvo paskelbtas ir 

sakymų. Be to (Vokiečiai instru­
ktoriai darbuojasi Japonų ka­
riuomenėje. Atrodo visai pana­
šiai kaip buvo 1904 metais, ka­
da iškilo Japonų-Rusų karas. 

tininkai suruošė visų šumniausį 
paminėjimą, kurio programa vir­
šijo kitus. Apie ALKF paminėji­
mą parašyta taip jau šykščiai ir 
pilietinio paminėjimo dalyvių 
skaičius suvestas į 250. Tuo tar­
pu, kad tikrai kultūringas pami­
nėjimas tebuvo ALKF. Kiti vai­
kėsi šokiais ir žaidimais. Mes ne­
perdėtai pasakėm savu laiku da­
lyvių skaičių “La Razon” salio- 
ne, kuris apsėdo 400 sėdimų ir 
pašaliais kiti stovėjo. Be to, Ar­
gentinos spauda kieno paminėji­
mus minėjo ir nuotraukas dė­
jo? Ar buvo nors viena iš tų iš­
girtųjų? Tai kodėl jau toks ap­
rašymas išėjo, kurį “Lietuvos 
.Aidas” nebe iš vietos laikraš­
čių paėmė, o turėjo gauti žinių iš 
specialaus korespondento?

Pakanka tendencijos ir dema­
gogijos vietos spaudoj, bet kam 
ją perkelti į Lietuvos spaudą?

Nuo savos dar kartą pareiš­
kiame, kad tiek “švyturys”, tiek 
ALKF laikėsi ir laikysis Lietuvos 
valstybingumo ir išeivijos tauti­
škumo, palikdami Lietuvos poli­
tikos reikalą Tėvynei o išeivijos 
reikalų supratimą sau. Manome, 
kad blogai daro tie,kurie ne kiek 
nedaugiau nusivokdami valsty­
bingume ir tautiškume, čia, išei­
vijoje, vaikosi Lietuvos politinė­
mis pažiūromis. Del to, o ne del 
ko kito, tiek daug čia turime ne­
susipratimų ir bereikalingos 
spaudos tendencijos.

eina pasipiktinimas visų lokarni- 
stų sluogsniuose.

Lokarno pakto gartuotojai nu­
sitarė balandžio 10 d. susirinkti 
Ženevoje ir nuodugniai ištirti 
to pakto sulaužimo priežastis ir 
pasekmes, šitame pasitar i m e 
Prancūzai reikalaus pritaikinti 
Vokiečiams sankcijas. Anglai ie­
škos kitos išeities.

pradėtas vykdyti. Austrijai, kaip 
ir Vokietijai bei Vengrijai, einant 
Versalio sutartimi, nebuvo leista 
visuotinė karo tarnyba.

šis Austrijos žygis sukėlė ne­
mažo nerimo. Jis bus sverstomas 
Tautų Sąjungoje.
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PER SKAUSMUS Į GARBĘ
Jau senieji žinojo didžią žmogaus gyvenimo tiesą, kurie 

jie išreiškė šiuo gražiu posakiu: —- Per aspera ad astra — 
per dyglius į žvaigždyną, atseit, per skausmus į garbę.

Kentėjimų tiesa amžina: kaip nuo žmonijos pradžios i- 
ki jos galo, taip ir nuo kiekvieno žmogaus užgimimo iki mir­
ties. Negali ji būti beprasmė, kadangi sudaro gyvą prigimties 
reikalą. Kentėti ir mirti: šių žodžių obalsis atsiliepia prigim­
ty teisingai, nors tragiškai.

Jeigu kentėjimas neturėtų prasmės už laikinumo ri­
bų, tai jis pasidarytų didžiausia nelaime žmonijai: vieni pas­
kubėtų pertraukti gyvybės siūlą, kiti bėgtų nuo jų lipdami 
per lavonus artimųjų. Tokie reiškiniai ir nesvetimi materia­
listinio supratimo pasaulyje.

Krikščionija nušvietė šį klausimą skaiščia šviesa. Die­
viškoji Golgotos kančia buvo ne tik jos vertės išreiškimas žmo 
gaus gyvenime, bet ir Atpirkimas, kurio malonių vaisiais žmo­
nija gyva.

Gyvename kryžiuojami, bet mirštame pasilikdami gyvi. 
Bet reikia nepasimesti, o įsiklausyti į Dieviškojo Mokytojo žo 
džius: „Kas nori mane sekti, tepasiima savo kryžių ir teina 
paskui manęs”. Savo vargų ir ligų, sielvartų ir abejonių kry­
žių. O Golgotos Atpirkimo vaisiai lengvina ir laimina. „Atei­
kite pas mane visi, kurie tik vargstate ir esate apsunkinti, o 
aš jus atgaivinsiu. Mano našta yra lengva ir jungas malonus”.

O kas tatai supranta? Nesuprsadami grimsta bedugnėn 
ir nusivylime.

O kas supranta Dieviškos aukos reikalą, tam Golgota 
pasidaro gyvenimo keliarodžiu.

Velykos • Viešpaties prisikėlimas. Velykų rytas aušta 
kiekvienam gyvenančiam Dieviškoj tiesoj. Skaiščioji žvaigž­
dė, kurios siekiame gyvenime, pradeda spindėti teisingojo sie­
loj. Palaima pasiekiama ne tik simboliniai, bet ir istikrųjų. 
Bet aureolę uždeda Tas, kuris pasakė: „Aš esmi Gyvenimas ir 
Prisikėlimas”.

Dieviškoji tiesa, kurioj susilieja Golgotos kančia su Ve­
lykų prisikėlimu, kaip atvožta knyga mokina išminties. Ko­
dėl negyventi joje? Kodėl blaškytis? Ko jėškoti dar ir amži­
noj nerimasty pasilikti?

„Vieno daikto tereikia” — gyventi tiesoj.

Velykų mintys savaimi mus veda į palaimą, perkeldamos 
į skaistųjį žvaigždyną. Gražūs lietuviški velykiniai papročiai 
tepažadina mus: nuo iškilmingos Rezurekcijos iki vaikų Ve­
lykės kiaušinio. Visų lūpose, visų širdyse tesie Velykos. Ve­
lykų Aleliuja linksmai teskamba visiems.

◄ Iš viso pasaulio^

PRANCŪZIJA 
Antifašistų veikla

Prancūzijos fašistai ,arba Ug­
nines Kryžiaus nariai, turėjo mi­
tingą Garbes. Tuo metu į salę i- 
siveržė apie 400 apsiginklavusių 
antifašistų, kurie sumaišė mitin­
gą ir išdaužė namo langus. Poli­
cija buvo sulaikiusi tiktai vieną, 
bet ir tą paleido.

Š. Amerika
Hauptmanas elektros kėdėj
Bruno Haiuptmanas, Vokietijos 

pilietis, buvo įtartas pagrobęs 
lakūno Lindbergo vaiką ir jį nu­
žudęs. Teismas jį pasmerkė mir­
ti. Bausmės įvykdymas ilgai buvo 
atidėliotas. Tačiau balandžio 3 
d. įvyko bausmė. Hauptmanas 
buvo pasodintas į elektros kėdę 
Ir taip mirė. Iki pat mirties Hau­
ptmanas tvirtino, kad jis nekal-
tas.

Hauptmano žmona po priesai­
ka pranenšė teisėjui, kad Lind- 
bergiųką nužudęs advoka tas 
Paul Vendel. Jersey valstijos gu­
bernatorius Hoffman dar kartą 
iškėlė bylą persvarstyti ir pajė­
škoti kito kaltininko.

PRAĖJO BAISUS CIKLONAS

Mississipi ir Georgia valstyjo- 
se praėjo smarkus vėsulos ciklo­
nas, kuris sunaikino daug namų, 
užmušė keletu šimtų žmonių ir 
tūkstančius sužeidė. Materiali­
niai nuostuoliai apskaitomi į 8 
milijonus dolerių.

BIRUTĖS GATVĖ AMERIKOJE

Ohio valstybėje, Šiaur. Am. 
lungt. Valstybėse, mieste Akron 
yra gatvė pavadinta “Biruta 
Sreet”. Amerikos miestų val­
džiose yra ir lietuvių, tai iš jų 
toki dalykai ir kyla.

Ar. V.

Vokietija
Pirmasai “Hindenburgo” 

skridimas
Vokiečiai pastatė naują cepe­

liną, kurį praminė “Hindenburg” 
Šis pirmąją savo kelionę padarė 
į Pietų Ameriką. Naujasai cepe­
linas laminigai pasiekė Rio de 
Janeiro.

“Hindenburgui” vadovavo tas 
pats Dr. Eckener, kuris ir ank­
ščiau važinėjo su Cepelinu. Ta­
čiau Dr. Eckeneris buk įpuolęs 
į Hitlerio nemalonę, kadangi per 
orlaivio mėginimus, nenorėjęs 
barstyti hitleriškos propogandos 
del plebiscito.

Bus nubausti nebalsavusieji
Vokietijoj renkam? daviniai, 

kurie nebalsavo plebiscito metu. 
Susilaikiusieji bus nubausti.

Amerikietis norėjo
Kam ji Amerikai skolų nemoka

Bekalbant apie sankcijų Ita­
lijai praplėtimą. Amerikos spau­
da atsiminė prieš keletą metų pa­
ruoštą vi|eirio Vašingtono inži­
nieriaus “sankcijų” planą, kuris 
turėjo paliesti ne vieną kurią vai 
stybę, bet visą Europą. Tatai į- 
vyko tuo metu, kai Europos val­
stybių nemokėjimas Amerikai 
skolų buvo labai aštriai svarsto­
mas. Amerikos viešoji opinija bu­
vo labai pasipiktinusi Europos 
nesąžiningumu. Vienas iš to pa­
sipiktinimo pasireiškimų ir bu­
vo minimasis projektas.

Projekto mintis buvo ,kad Eu­
ropą galima tinkamai nubausti 
nukreipus į šalį šiltąsia Golfstre- 
mo sroves. Tos srovės šildo Va­
karų, dalinai ir šiaurės Europą. 
Jei Lisabonoje auga palmės, tuo 
tarpu kai New Yorką esantį to-

Nuvertė Ispanijos Prezidentą
Ispanijos Parlamentas didžiu­

ma balsų atstatė Prezidentą Al­

cala Zamora. Jis buvo pakaltin­

Argentina
ANGLŲ - ARGENTINŲ 

KONFERENCIJA

Londone prasidėjo Anglų-Ar- 
gentinų prekybos konferencija 
Argentinai atstovauja Paryžiaus 
ambasadorius Dr. Le Breton. Ši 
konferencija sušaukta pratęsti 
bei papildyti prieš dvejus metus 
sudarytos prekybos sutarties va­
dinamos Roca — Runciman.

Konferencija sutinka tas pa­
čiais kliūtis, kurios buvo ankš­
čiau. Mat, Anglai reikalauja už 
Argentinos mėsos eksportą didė­
lio muitų palankumo savo pre- 
kęms Argentinoje.

Pasaulio Išganytojo padėjimas Į karstą

sušaldyti Europą 
je pačioje geografinėje platu­
moje, žiemomis dengia sniegas 
tai čia nuopelnas Golfstremo, ku­
rio srovės praplaukia pro Pi’.enė- 
jų pusiasalį. Tas put su Vakarų 
Prancūzija, Pietų Anglija ir t. t.

Pakeliui Golfstremas išlenkia 
ratą praevidamas per Sargoso jū­
rą ir pro Antilų salas. Vienoje 
vietoje, Meksikos įlankos vidu­
ryje, Golfstremas prasiveržia 
tikru povandeniniu tarpekliu: 
toje vietoje jūros dugną užbeto- 
navus, Golfstremo srovę galima 
sustabdyti ir atimti iš Europos 
sankcijas nerūpestingų skolinin­
kų atžvilgių.

Tas projektas buvo visai pa­
ruoštas ir įteiktas federalinei A- 
merikos valdžiai. Amerikos spau­
da pabrėžia, kad techniškai pro­
jektas buvo labai tobulas, bet 
valdžia atsisakė jį žiūrėti iš es­

tas neteisėtai paleidęs Parla- 
mentę. Laikinai jo vietą užima 
Parlamento Pirmininkas Diego 
Martinez Barrio.

LENKIJA
Orientuojasi į Prancūziją

Lenkų spauda kaskartą aiškiai 
ir atviriau išsireiškia prieš Len­
kų vokišką politiką ir pataria Vy 
riausybei orientuotis į Prancūzi­
ją-

Berlyno ambasadoriui duotos 
instrukcijos protestuoti prieš 
Hitlerio notos dąiį, kurioj kalba­
ma apie Rytų sienas.

Meksika
Gausiai lankomos bažnyčios
Verbų sekmadienį Meksikos 

sostinėj bu^o didelis tikinčiųjų 
antplūdis bažnyčiose. Atidarytos 
btuvo 39 bažnyčios, nos einant į- 
statymu tegalėjo veikti 29. Val­
džios organai netrukdė. Vienoj 
tik katedroj buvo suplūdę apie 

mės, nenorėdama panaudoti to­
kias’tikrai planetarinio masto 
šilumą. To pasėkoje būtų kritu­
si Vakarų Europos temperatūra 
būtų atėjusios speiguotos žie­
mos, reikalas sukūrenti daugiau 
anglių ir t. t. Po kokių metų Eu­
ropa būtų buvusi piversta nusi­
leisti ir mokėti skola, tada Ame­
rika būtų maloniai atkimšusi 
Golfstremą.

TAUTINIS LIETUVIŲ KOMI­
TETAS NEGALĮS

VEIKTI

Šių metų sausio 31 d. ir vasa­
rio 1, 3 ir 4 dienomis, kaip jau 
trumpai buvo pranešta, Vilniaus 
miesto storastijos atstovai pada­
rė Vilniaus Lietuvių Tautinio ko­

Paremk savo auka ALKE NAMŲ 
STATYMį

2000 žmonių. Šis pažymys rodo 
ne tik tikinčiųjų gyvą dvasią, bet 
ir valdžios apsigalvojimą.

Palestina
Parlamento klausimas

Anglų Variausybė yra paruo­
šusi naujo Palestinos Parlamento 
projektą. Jį sudarys 28 atstpvaį, 
iš kurių bus 11 arabų, 7 žydai, 
3 krikščionys, 5 anglų valdinin­
kai ir 2 prekybos reprezentantai.

Su šituo projektu žydai nesu­
tinka, nes jie žiūri į Palestiną, 
kaip savo tėvynę, kurioj norė­
tų turėti absoliučią daugumą at­
stovų. Arabai laikėsi rezerve, bet 
paskutnėmis žiniomis, nusitarė 
svarstyti klausimą.

Prancūzija
Tirpsta auksas

Prancūzijos banko aukso re­
zervas tik per vieną savaitę su­
mažėjo 114 milijonų frankų. Tai 
neigiamai atsiliepė į biržą.

Belgija
PAGERĖJO EKONOMINĖ

BŪKLĖ

Vyriausybės tiekiamomis žinio­
mis paskutiniais metais Belgijos 
ekonominė būklė yra pagerėjusi. 
Bedarbių skaičius sumažėjęs 
110.163. Franko kursas tvirtas. 
Pasikeitimas prekėmis su užsie­
niais pagyvėjęs, o ypatingai su 
Suvienymis Valstijomis, Norve - 
gija, Kanada, Britų Indija, Rusi­
ja, Lenkija, Portugalija ir Pales­
tina.

Ispanija
Atidėti savyvaldybių rinkimai

Del vidujinės netvarkos krašte 
tapo atidėti savyvaldybių rinki­
mą Velykų dieną. Kaip žinoma, 
šituos rinkimus boikotavo visas 
dešinysis frontas.

Jugoslavija
Studentų maištas

Belgrado studentai ruošėsi prie 
generalinio streiko. Viename 
pasitarime kilo del to karštų gin­
čų, kurie pasibaigė susišaudy­
mais. Vienas studentas buvo nu 
kautas ir keliolika sužeistų.

miteto veikimo kontrolę. Jie iš­
žiūrėjo visas komiteto bylas ir 
susiražinėjimą, kasos knygas ir 
kita. Kontrolė buvo gili ir ma­
tyti sąmoningai buvo norima su­
rasti kokių nors priežasčių dėl 
ko galima būtų prikibti.

Pagaliau vasario 20 d. Tauti­
nis Vilniaus lietuvių komitetas 
gavo iš storastijos raštą, kuriuo 
pranešama, kad tautinis Vilniaus 
komitetas ateityje negalįs veikti 
kaipo paprasta draugija, nes, 
kaip sakoma rašte, komitetą su­
darą draugijų atstovai ir komi­
tetas ėsą naudojasi viešomis au­
komis. Storastija ryšy su tuo 
pareikalavo pristatyti iki kovo 1 
d. naują komiteto statutą ir pra­
šymą jį užtvirtinti.
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€< Lietuvoje >
SUSITARTA SU LATVIĄIS

DĖL DARBININKU SAMDYMO
Į Kauną buvo atvykę Latvijos 

žemės ūkio rūmų ekonominio 
skyriaus vedėjas prof. Stracas, 
darbo skyriaus vedėjas agr. Lez- 
dinis ir rūmų vyriausias įgalioti­
nis darbininkų samdymo reika­
lams Timermanis. Visą dieną jie 
tarėsi ir pasirašė su vidaus rei­
kalų ministerijos atstovais sutar­
tį. Ją turės patvirtinti Lietuvos 
konsulas Rygoje ir Latvijos že­
mės ūkio rūmų pirmininkas.

Latviai šiemet nori samdyti 
iki 8.000 sezoninių lauko darbi­
ninko. Pagal susitarimą bus lei­
džiama samdyti šių rajonų dar­
bininkus : Kauno, Panevėžio, 
Ukmergės, Utenos, Alytaus ir 
Kaišiadorių. Kituose rajonuose 
nebus leista samdyti. Tuose ra­
jonuose patikrinta ir turima ži­
nių, kad ten yra žemės ūkio dar­
bininkų perteklius. Darbininkai 
bus samdomi 6 mėnesius. Sam­
dyti leis tik iki gegužės 15 d. 
Pernai buvo leista iki birželio 
15 d.

Darbininkų atlyginimas šiemet, 
yra nustatytas kiek didesnis. Vy­
rams bus mokama nemažiau 
kaip 24 latai per mėnesį (pernai 
mokėta iki 23 latų), moterims 
nemažiau 20 latų (pernai iki 18 
latų) ir jaunamečiams nemažiau

kaip 16 latų. Be to, duodamas 
visas išlaikymas, išskyrus drabu­
žius . Moterys bus leidžiamos ne- 
jaunesnės kaip 19 metų.

Sųritarta dėl derbininkų aprū­
pinimo ligų, nelaimingų atsitiki­
mų ir sutarčių vykdymo priežiū­
ros atvejais, kad būtų išvengta 
pereitais metais pasitaikiusių ne­
susipratimu .

Transporto reikalais (ten ir 
atgal (Latvijoje darbininkams, 
važiuojantiems grupėmis ar at­
skirai bus duodama 75% gele­
žinkelio tarifo nuolaidos. Lietu­
vos geležinkeliais važiuojan­
tiems nemažiau kaip 10 žmonių 
— 33 1/3 r/< nuolaidos ir va­
žiuojantiems nemažiau kaip 25 
žmonių — 50% .

Nustatyta, kad mūsų darbinin­
kų uždirbtiems pinigams išsivež­
ti į Lietuvą Latvijos valiutų ko­
misija nedarys jokių kliūčių.

Darbininkai bus pradėti sam­
dyti jau ateinančią savaitę. Su 
kiekvienu darbininku bus atski­
rai sudaryta samdos sutartis. Ją 
pasirašys Latvijos žemės ūkio 
rūmų įgaliotinis ir samdinys, o 
nuvykus į Latviją, sutartį dar 
pasirašys ir ūkininkas, pas kurį 
mūsų darbininkas stos tarnauti.

gai nuvyko. ' Gaisro priežasties 
tirti šį rytą automobilių į įvykio 
vietą išvyko kriminalinės polici­
jos viršininkas Pamataitis ir ug- 
niagesybos referentas inž. Drą- 
sutis.

į-*
APDOVANOS DIDŽIAUSIUS 

PIENO STATYTOJUS
Pienocentro valdyba nutarė 

paskirti dovanas didžiausiems 
praeitų metų pieno statytojams. 
Bus sprendžiama pagal gautą 
pieno riebalų keikį nuo vieno 
ha. Bus apdovanoti didžiausi 
pieno statytojai visose pieninėse, 
apskrityse ir visoje Lietuvoje. 
Didžiausiems statytojams bus iš­
duoti diplomai, daiktinės ir pi­
niginės dovanos. Patys didžiau­
si statytojai pačio Pienocentro 
bus pakviesti i metinį visuotinį 
Pienocentro narių įgaliotinių su­
važiavimą .

Gal bus išleistas ir specialinė 
apdovanotųjų albumas. Viso la­
bo dovanų bus paskirta 233:209 
pieninėse, 21 apskrityse ir 3 ben­
dros aukščiausiosios (visos Lie­
tuvos) . Aukščiausios dovanos 
nustatytos tokios: I — 500 litų, 
II — 300 litų, III — 200 litų.

Dovanos skiriamos paskatinti 
toliau sėkmingai didinti pieno 
gamybą.

TENENIUOSE STATYS 
MOKYKLĄ

s

I

s 
i

TRADICINĖS VELYKŲ ŠVENTĖS
šiais metais švenčiamos 12 balandžio.

PADĖKIT SAVIŠKIAMS
senojoj tėvynėj, kad jie galėtų jaukiai praleisti Velykų 

šventes ir su dėkingumu prisimintų Tamstą.
Prieš darysiant

SAVO PINIGINĘ PERLAIDĄ VELYKOMS 
jokiu būdu nepasilik nepasiteiravęs pas mus, nes savo 

draugams ir klijentams
DAROME YPATINGUS PALENGVINIMUS 
kad visi galėtų padėti saviškiams Europoje.

BANCO HOLĄ
UNID o

C A N G No. 3

LIETUVIŲ SKYRIUS

Cangallo No.

N D E
6 0

360

S

(kol bus pastatytas mūsų naujas namas g-vej 25 de Mayo 
kampas Bmė Mitre)

PARDUODAME LAIVAKORTES LIETUVON IR ATSI-
KVIETIMUI 15 LIETUVOS VSOMIS LAIVŲ LINIJOMIS 

IR TIKTAI PIGIOMIS KAINOMIS. i

Jurbarkiečiai prašo tilto per 
Nemuną.

Tiltas per Nemuną reikalingas 
ne tik jurbarkiečiams, bet — 
daugiausia — suvalkiečiams ū- 
kininkams; jie moko savo vaikus 
Jurbarko valdžios gimnazijoje, 
stato pieną ir kitus produktus į 
Jurbarko garinę pieninę, beko­
nus — į Smalininkų Maisto b-vės 
punktą, turi ir daugiau įvairių 
(moka mokesčius Lietuvos Ban­
ko skyriuje, ima paskolas, čia 
randa ir notarą, antsolį ir t.t.). 
Tiltas per Nemuną ir dar plen­
tas į Šakius surištų glaudžiau e- 
konominiu bendradarbia v i m u 
šakiečius ir kitus Sūdovos krašto 
gyventojus ne tik su Jurbarku, 
bet ir su Klaipėdos kraštu. To­
dėl tilto statymas yra svarbus ir 
labai aktualus * reikalas, kurio 
sutvarkumu turėtų rūpintis abie­
jų Nemuno pusių gyventojai. 
Kaip tenka patirti, jurbarkie­
čiai rengiasi siųsti į atitinkamas 
įstaigas Kaune delegaciją.

Pilietis.

Fabrikas Pradės Paruošiamuo­
sius Darbus Kitam Sezonui.

Cukraus fabrikas atsiskaity­
mą su cukrinių runkelių augin­
tojais už pristatytus 1935 metas 
cukrinius runkelius jau baigė. 
Šio mėnesio 7 d. išsiųstos pasku­
tinės pašto perlaidomis sumos 
tiems augintojams, kurie toliau 
nuo fabriko gyvena ir nesiskubi­
no pinigus atsiimti.

Aplinkiniai augintojai priklau­
sančius ¿pinigus už runkelius jau 
visi yra atsiėmę.

Belieka augintojams išsiunti 
nėti jų sąskaitų ištraukas ir fa­
brikas pradės paruošiamuosius 
darbūs 1936—1937 metų gamy­
bos sezonui.

LINŲ PASĖLIŲ PLOTAI 
DIDĖJA

Brangstant linų pluoštui ir pa­
sėlių plotai didėja. 1934 m. buvo 
pasėta 6.7z0 ha., o jau 1935 m. 
— 11.700 ha.

1935 m. linų pluošto gauta — 
86.600 cntn. Saviens reikalams 
ūkininkai sunaudojo 17.500 cntn. 
Už pluoštą ūkininkai gavo 3.795. 
000 litų.

Sėmenų gauta 13.490 cntn., iš 
kurių apie 30.000 cntn. sunaudo­
ta saviems reikalams, o 83.000 
83.000 cntn. parduota. Už se­
men gavo 913.000 litų.

Vadinasi, už linus 1935 m. Pa­
nevėžio apskrities ūkininkai gaus 
4,708.000 litų. iVenam ha dirba­
mos žemės tenka 25 litai.

Ateinančiais metais linų pasė­
lio plotas turi tendencijos didėti.

Kvėdarnos valsčiaus suvival- 
dybė perka 1 ha sklypą netoli 
Tenenių bažnytkaimio, prie vieš­
kelio mokyklos statymo reika­
lams. Už sklypą suderėta 900 
litų. Mokyklą tikimasi pradėti 
statyti šią vasarą. Ja, rodos, sta­
tys apskrities savivaldybė.

Šiais metais apskrityje bus į- 
steigti 4 nauji J. Ū. rateliai: Pum­
pėnų valse. — 3 ir Panevėžio — 
1 ratelis. Iš viso Panevėžio aps­
krityje bus 40 ratelių.

DIDELIS GAISRAS JURBARKE 
Sudegė Lietuvos banko ir 

pašto būstai
šią naktį apie 1 vai. kilo di­

delis gaisras Jurbarke. Užside­
gė namas, kuriame buvo Lietu­
vos banko, Jurbarko skyriaus, ir 
vietos pašto būstinės. Namas bu­
vo mūrinis, 2-jų aukštų. Viršuje 
gyveno banko direktorius ir pa­
što viršininkas, o apačioje buvo 
įstaigos. Namas, apdegė smar­
kiai, tačiau visai nesudegė, nes 
pašto įstaigoje operacijos eina 
ir šiandien, įstaigos ypatingų 
nuostolių neturi. Pinigai nesu­
degė. Viskas buvo išgelbėta. 
Turtas buvo apdraustas. Gaisro 
gesinti nuvyko 4 Kauno ugnia­
gesių komandos ir viena Smali­
ninkų. Kauno ugniagesiai, nors 
kelias ir blogas, vis dėlto laimin-

KUN. J. A. KARALIAUS 
PREMIJA

Rūpindamasis įtraukti į tauti­
nį darbą Amerikos lietuvius inte­
ligentus, profesionalus ir biznie­
rius, kun. J. A. karalius pernai 
paskyrė 50 dolerių premiją tam, 
kas parašys geriausią raštą, api­
būdinantį lietuvio inteligento, 
profesionalo ir biznieriaus vaid­
menį lietuvių išeivijoje. Raštas 
turi būti parašytas iki 1936 m. 
birželio 1 d. ir nemažesnis kaip 
1000 žodžių.

NUBAUSTI ŪKININKŲ 

KIRŠINTOJAI
Penktadienį kariuomenės teis­

mas svarstė dvi ūkininkų kiršin­
tojų bylas. Už ūkininkus kirši­
nančių atsišaukimų platininmą 
Kazys Valaitis (iš Lekėčių 
valsč.) nubaustas dvejais metais 
sunk, darbų kalėjimo. Kitoje 
byloje St. Petkevičius (iš Butri­
monių) nubaustas vieneriais me­
tais papr. kalėjimo, bet sąlygiš­
kai nuo bausmės atlikimo atleis­
tas .

24 KIAULIŲ VAGONAI 

Į RUSIJĄ

Lietuvos Keleivis praneša, kad 
šiomis dienomis iš Klaipėdos iš­
siųsti į Rusiją 24 vagonai lašini­
nių kiaulių. Paskutiniu; laiku dėl 
palankaus oro į Rusiją esančios 
siunčiamos daugiausia gyvos 
kiaulės.

PER TYRULIŲ PELKES BUS 
TIESIAMAS 3 KLM.

KELIAS
Tyrulių pelkės, kurios randasi 

Šiaulių ir Raseinių apskr. ribo­
se, iki šiol buvo mažai ištirkos. 
Dabar numatoma per Tyrulių 
pelkes pravesti .3 klm. kelią, ku­
ris eis tarp Palekėlių ir Paka­
pės.

Žemės tvarkymo departamen­
to melioracijos skyrius sudarys 
šių metų vasaros Tyrulių pelkių 
nusausinimo projektą. Ryšium 
su ’ numatomu nusausinimu šio­
mis dienomis į Tyrulių pelkes 
pasiųstas kultūrtechnikas Gri­
gas, kuris pradės Tyrulių pelkės 
tyrinėjimo darbus nuo Tytuvėnų 
dvaro Grįžuvos upelio, per Gau- 
štvinio ežerą, šimšos upelį į Ty­
rulių pelkes. Tyrulių pelkės 
durpynas sudaro kelių tūkstan­
čių ha plotą. Tuo patim bus nu­
sausintos ir aplinkinių ūkininkų 
žemės, kas sudarys palankias są­
lygas tinkamiau eksploatuoti 
valstybinį durpyną, kurio gylis 
sieks net 7 metrų.

NEUŽTVIRTINO LIETUVIŲ 
MOTERŲ DRAUGIJOS

Vilniaus miesto lietuvės mote­
rys norėjo susiorganizuoti į ats­
kirą Lietuvių R. Katalikų Mote­
rų draugiją ir tuo reikalu, kaip 
rašo Viln. Ryt., dar 1930 metais 
įteikė Vilniaus vaivadijai drau­
gijos įstatus užtvirtinti. Tačiau 
šių metų vasario 20 d. iš Vaiva­
dijos buvo gautas atsakymas, 
jog vaivadija tos draugijos tvir­
tinti negalinti. Matyvuose sako­
ma, jog “atsiradimas draugijos, 
kurios veikimas turi apimti vi­
suomeninę politinę, kultūrinę — 
švietimo, ūkio ir prekybos — 
pramonės sritis, dėl tokios rūšies 
organizacijų didelio skaičiaus, 
nėra naudinga visuomenės gero­
vės reikalams”.

339 VARŽYTYNĖS

šiemet sausio mėn. už nesumo­
kėtas skolas buvo 220 kilnojamo 
turto ir 119 nekilnojamo turto 
varžytyninų. Viso labo per 339 
varžytynes parduota turto už 
.579.970 lt.

Tiek varžytynių skaičius, tiek 
parduoto turto suma pernai ir 
užpernai buvo didesnė.

STATYS BAŽNYČIĄ
Neseniai atkeltas klebonas uo­

liai ėmėsi rūpintis naujos baž- 
nyč. statybos reikalais. Bažny­
čią manoma pradėti statyti dar 
šį pavasarį. Tam reikalui para­
pija gavo iš valdžios miško už 
30.000 litų. Be to, yra surink­
ta apie 30.00.0 litų pinigais, par­
duota du ūkiai ir pinigai paskir­
ti bažnyčios statymui, neseniai 
mirusi Račkauskienė paliko 
7.500 litų, pats klebonas žada 
paaukoti 120.000 plytų. Todėl 
įvairaus kapitalo jau susidaro a- 
pie 100.000 litų vertės. Bažny­
čia bus statoma mūrinė ir, jei 
darbai vyks sėkmingai, manoma 
ją pastatyti ir įrengti per dve­
jus metus. Per didįjį karą vo­
kiečiams sudeginus Kvėdarnos 
bažnyčią, iki šiol ji buvo lenti­
niame barake.
BUVO VISOKIŲ ORGANIZA- 

CIJŲ, BET “LEGIONŲ” 
DAR NEBUVO

Kariuomenės teismo vicepro- 
kuroras pik. lt. Julius Matule­
vičius surašė kaltinamąjį aktą 
originalioje byloje. Seinų aps­
krityje keli asmens buvo sudarę 
sląptą organizaciją, pavadintą 
“Lietuvių tautos prisikėlimo ko­
votojų organizacijos Seinų le­
gionas”. 14 “legiono” veikėjų 
patraukti teismo atsakomybėn ir 
iki teismo laikomi kalėjime. Jie 
kaltinami už priešvalstybinę vei­
klą, o “legiono“ vadai: Jonas 
Vokietaitis, Jonas Kondziliaus- 
kas ir Juozas Vygantas dar ir už 
rengimą sukilimo, kurio tikslas 
nuversti esamą vyriausybę. Bylą 
perduodama kariuomenės teis­
mui .

500.000 TO POPIERMALKIŲ 
PER KLAIPĖDĄ

Klaipėdos spauda rašo, kad 
šią vasarą per Klaipėdos uostą 
esą numatyta tranzitu pervežti 
iš Rusijos į Tilžę ir Ragainę apie 
500.000 to popiermalkių. Ank- 
stybesniais laikais popiermalkių 
per Klaipėdos uostą praėjo ši­
tiek: 1932 m. — 91.886 to, 
1933 m. — 119.104 to, 1934 m. 
— 163.250 to ir 1935 pi. — 
107.337 to. Vadinasi, šiais me­
tais popiermalkių per Klaipėdos 
uostą praeitų beveik 5 kartus 
daugiau kaip pereitais metais.
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— Organizacijų Reikalai =-■
P. Mato Šalčiaus paskaita

Sekmadienį, 5 d. Balandžio 
mėn. jau nuo 3. vai. po pietų pra­
sidėjo rinktis mūsų tautiečiai į 
° Jose Verdi” salioną. Diena pa­
sitaikė labai graži ir buvo lau­
kiama gan didelio skaičiaus kla­
usytojų.

Lygiai 4. vai., kaip skelbiama 
svečias p. Matas Šalčius nufil­
mavo publikų įeinant į salioną. 
Pirmose vietose matėsi J. E. Lie­
tuvos Ministeris p. J. Aukštuolis 
su ponia ir visas Pasiuntinybės 
aukštasai personalas. Išviso da­
lyvavo apie 400. žmonių, kurių 
tarpe buvo įvairių partijų bei pa­
žiūrų (didokas skaičius matėsi 
komunistų ir anarkistų). Reikia 
pažymėti kad visi labai kantriai 
ir ramiai laukė pasirodant Gerb. 
svečio p. Mato šalčiaus ir dar 
godžiau troško nugirsti jojo nuo­
monę apie Tėvynę Lietuvą, apie 
savo brolius išeivius svetur ir tt...

Visų pirmiausia šv. Cecilijos 
choras, vedamas p. Ryma/vičiaus, 
sudainavo keletą tautiškų melo­
dingų dainelių, vėliaus p. Blave- 
ščiūnas (Pirmasai Pasiuntinybės 
Sekretorius), kaipo Pirmininkas 
paruošimo, padarė platų praneši­
mą apie svečio biografiją. Pat­
sai p. Matas šalčius buvo karštai 
nuplotas ir pradėjo savo paskai­
tą nupasakodamas, suglaustai, 
savo kelionių įspūdžius ir paty­
rimus, apie ką jau yra parašęs sa­
vo laiku 6. tomų knygą. Tame sa­
vo atpasakojime dažnai linksmai 
prajuokindavo klausytojus, ypa­
tingai su kiniečių papročiais. Kai 
bedamas apie Lietuvą, jos ekono­
minę ir politinę padėtį, Gerb. 
svečias pasakė labai trumpai. 
(Tikimės ir laukiame kad bus vė­
liaus padarytos tam tyčia spe­

cials paskaitos Red.).
Labai pagirtiną žygį padarė 

išireikšdamas apie mūsų išeivi­
ją, nurodydamas aiškius ir tik­
rus trukumus ir priežastis nesu- 
gyvenimo tarpe savęs. Būtų la­
bai pageidaujama kad mūsų Tau­
tos nenuilstamas keliautojas ir 
svečias praneštų apie tai Lietu­
vos Visuomenei Tėvynė j. e

Laike pertraukos buvo antru 
kartu filmuojama publika salėje 
ir priįmami įvarus užklausymai 
į kuriuos svečias atsakinėjo. Pak- 
lausymų buvo labai įvairių, kar­
tais ir nerimtų. Vėliaus buvo 
atlikta keletas duetų ir pora so­
lo dainelių. Užbaigą padarė Šv. 
Cecilijos choras sudainuodamas 
dar keletą dainelių ir Lietuvos 
Himną.

Ten buvęs.

IŠVAŽIUOJA LIETUVON

Š. mėn. 8 d. išvyksta Lietuvon 
p-lė Teofilė Bimbaitė. Ji yra A. 
L. Mergaičių Globos dr-jos narė 
ir rėmėja. Dr-jos Valdyba linki 
p-lei Bimbaitei laimingai pagrįž­
ti savo brangion Tėvynėn ir 
neužmiršti mūsų bei bendradar­
biauti kiek sąlygos leis.

Korespondentė.

MOTINOS ŠVENTĖ

Gegužės 2 d. José Verdi salio- 
ne įvyks iškilmingas Motinos 
Dienos paminėjimas, kurį ruošia 
A. L. Mergaičių Globos dr-ja. 
Programa žada būti labai įdo - 
mi, kuri susidės iš paskaitos, vai­
dinimo tai dienai specialiai pa­
ruošto, deklamacių ir dainų.

Ant rytojaus, t. y. sekmadie­
nį, bus iškilmingos šv. Mišios už

visas motinas, kurias atlaikys 
gerb. kun. J. Janilionis.

Po to, 3 vai. pp. bus motinos 
vaišės ir jauniems pramoga A v. 
Montes de Oca 85 nr.

Tad visi jau išanksto ruoški­
mės atsilankyti ir pagerbti bei 
prisiminti brangias motinas^ ku­
rias ne visi čia turime. Tad per 
tą. šventę susijungsim su jomis 
kur jos bebūtų ar Tėvynėje ar 
kituose kraštuose.

Korespondentė.

“ŠVIESOS” susirinkimas
Š. m. balandžio 26 d. (sekma­

dienį) 2 vai. po piet, šaukiamas 
“Šviesos” dr-jos visuotinas narių 
susirinkimas Av. Montes de O- 
ca 85.

.Visi nariai ir norintieji prisidė­
ti , prie švietimo darbo prašome 
a telankyti.

“Šviesos” dr-jos Valdybo.

KUN. BR. BUMŠAS 
Žiemos metu pasiruošęs važiuoti 

pas ligonį.

ATVELYKY bus Jaunimo dr-jos 
penkmečio sukaktuvių paminėjimas Jose 
Verdi salione. Pradžia 4 vai. pp.

NUGIRSTI PAŠNEKĖSIAI
Vienas ponaitis. — (gieda 

Do—r e—mi—ra—sol—1 a—si— 
do—ooooooo—......

Žydas. — įėjęs) kitam ponui) 
Ui, vei pons. Ko ans rėk, kaip
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(LIETUVON IR 15 LIETUVOS 
i Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

j Compañía Marítima Belga
I (LLOYD ROYAL S. A.)
s c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivai išvyksta kas 15 dianų.
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Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais, 
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Bažnytinės Žinios
REZUREKCIJA

Didžiojo Šeštadienio 10 vai. va­
kare bus REZUREKCIJOS šv. 
Kazimiero koplyčioje c. Herre­
ra 287.

žinčių. Mišios su pamokslu 10 
vai.

Prašoma visus pasinaudoti at­
likti Velykinę pareigą.

ATVELYKIS
Atvelyky, balandžio 19 d. bus 

pamaldos Berisso lietuvims. Nuo 
8 vai. ryto bus klausoma išpa­

VELYKOS
Velykų pirmą dieną bus iškil­

mingos pamaldos lietuviams San­
ta Lucia bažnyčioje 11 vai. 45 
min.

smaugiamas?
Ponas. Ne, jis nesmaugiamas 

rėkia, bet ruošiasi prie “Dainos 
be galo”.

žydas. Ui, daina be galo. O 
kur toki daina bus dainuojama?

Ponas. Nagi, ar nežinai, kad 
toji daina bus dainuojama par 
Argentinos Lietuvių Jaunimo 
dr-jos popietį.

Žydas. Niu, o kur tas popečkis 
bus?

Ponas. Salione “Jose Verdi”, 
Av. Almirante Brown 736, Bue­
nos Aires mieste, sekmadienį, ba­
landžio 19 d. Ir aš ten, mielasai, 
būsiu ir daimuosiu.

Žydas. I žydeliai irgi gali a- 
teiti ir paklausyti tos dainos be 
galo?

Dvi panelės (įėjusios ir nugir-

dusios kalbą). Taip, taip, labai 
prašom ir žydelius ir visus, visus 
kas tik lietuviškai supranta ir 
kas nesupranta, bi tik dainą mė- 
gia.

Žydas. O ar ten” suveltai, “ga­
lima įeiti?

Vienas ponaitis. “Suveltai ne 
suveltai”, bet beveik veltui, nes 
tik 70 cnt.
_________ -• t? <■! Q3.br o v

PARSIDUODA NAMAS
Labai geromis sąlygomis parduo­
damas mūrinis namas su sale 
krautuvei ir 380 varų žemės. Vi­
sas sklypas aptvertas. Vieta gra­
ži: c.vGuamini esq. Madariaga,

Villa Lugano. Galiu parduoti 
išsimokėjimui

Kreiptis c. Madariaga 6606 pu 
Stasį Kriaukli.

O. Kr.ienė

Švenčiu reikšmė
Mes suagusieji žinome, kad 

šventės mūsų gyvenime turi labai 
didelės reikšmės. Per šventes mū 
sų nuotaika darosi geresnė, pa­
kelta, randasi noro tą dieną pada 
ryti kitiems ką gerą, pasimelsti 
nueiti ar nuvažiuoti į bažnyčią, 
švariau, puošniau ¡apsirengti, 
mažiau dirbti, skaniam pavalgy­
ti. Vienu žodžiu atsiranda ta 
švenčių nuotaika, kuri skiriasi 
nuo kasdieninio, pilko žmogaus 
gyvenimo.

Dar didesnio neužmirštamo 
įspūdžio šventės daro vaikams. 
Mes pačios puikiai atsimename 
šventes^ praleisas mūsų vaikystė­
je, atsimename tą švenčių lauki­
mą, tuos pergyvenimus, kuriuos 
mes turėjome per šventes mūsų 
tėvų šeimoje, švenčių įspūdžių 
dėka mes tapome religingesni, 
geresni, švaresni, mes išmokome 
gerbti tą kas gerbtina, mylėti sa­
vo artimą.

Dėlto mes turime pasirūpinti 
b* toliam švęsti su vaikais įvairias 
Šventes. Pirmoje eilėje bažnyti­
nes, paskui tautines jr pagaliau 
pačio vaiko ir motinos šventes. 
Kokio įspūdžio daro, pav., Kū-

vaiko gyvenime
čios, kada jos atliekamos tradi­
ciniu būdu, su stalu uždengtu 
balta staltiese, jo kuria randasi 
žiupsnelis šieno, su įvairiais ska­
niais, nors pasnykiškais valgiais, 
su Dievo pyragu, su Kalėdinėmis 
giesmėmis ir Kalėdimis giesmė­
mis ir Kalėdų maldelėmis prie- 
stalo, prie kiurio susirenka visa 
šeima su visais savo tarnais.. Pa­
skui Kalėdos, bernelių mišios, de 
ganti eglutė, nors maža vaikui 
dovanėlė, švara, tyla namuose. 
Toji pirmadiena, kada negalima 
perdaug linksmintis nei gerti, 

kada tėvai pasilieka namuose su 
vaikais ir jiems pasakoja, arba 
tarp savęs šnekučiojasi, nepyk­
sta, nesibara. Tada tai kyla vai­
kuose toji gražioji nuotaika, ku­
ri liekasi jiems neužmirštama. 
Toliau eina Velykos su gražios 
primena, kaip Kristus kentėjo. 
Kartu su tuo pasnykas, kaipo no­
ras ir pačiam žmogui tomis die­
nomis kuo nors pasiaukoto. Pa­
kaliau pačios Velykos su jų val­
gias, margučiais, su švariais, 
gražiais drabužiais ir tvarkingu 
butu, šviesia, pražia ir džiaug-i 
mingai yra švenčiamos kiekvie-

dar panašių švenčių išvardinti, 
bet jas dabar neliesime. Norisi 
pakalbėti dar apie Tautines ševn 
tes. Reikia pasakyti ,kad pas mus 
tikybinių švenčių tradicijos jau 
yra nusistovėjusios. Tikybinės 
šventės daugiau ar mažiau iškil­
mingai yra švenčiamos kiekvie­
noje šeimoje. Blogiau yra su tau 
tinėmis šventėmis. Jos pradėtos 
švęsti palyginti dar nesenai. Tik 
paskutiniu dešimtmečiu atskiros 
šventės pasidarė nuolatinėmis. 
Per tautines šventes mes pažįsta­
me mūsų tautos gyvenimą. Per 
jas mes galime sako vaikučius iš­
mokyti mylėti savo tėvynę, kaip 
per tikybines šventes išmokyna- 
me mylėti Dievulį, Mariją ir 
Šventuosius. Bet čia dar reikia 
darbo patiems tėveliams. Reikia 
jiems paitiems susipažinti bent 
su didesnėmis tautinėmis šventė­
mis, kaip: Nepriklausomybės at­
gavimas, Klaipėdos atvadavimas 

i Vilniau gedulo diena. Tas dienas 
su vaikais reikia iškilmingiau 
praleisti. Jos taip pat turėtų bū­
ti surištos su pamaldomis už mū­
sų tautą, padėka Dievui už lai­
mėjimus ir maldavimu to, ko mū­
sų Tautai trūksta, čia taip pat, 
kaip' tikybinėse šventėse, turime 

Į liūdėti kartu, su tėvyne, liūdno- 
I mis jai dienomis, pav., spalio 9 

— Vilniaus pagrobimo dieną-,, ka 
da ir vėliava perrišama gedulo 
kaspinu ir, džiaugtis jai laimin­
gomis dienomis. Reikėtų pasiga­
minti nors nedidelę tautinu vė­
liavą, kurią gelėtume tą dieną iš­
kabinti kambaryje. Dar geriau, 
kada galime turėti didesnę, kuri 
plevėsuotų prie namų lauke. 
Miestuose tas būtinai reikalau­
jama. Būtų gera, kad tas papro­
tys prigytų ir kaimuose. Tai bū­
tų gražu, keltų šventės nuotaiką, 
primintų švenčiamą dpeną, ža­
dintų vaikų susidomėjimą mūsų 
tėvyne. Namuose turėtų taip pat 
būti valstybės Ženklas, bei kuni­
gaikščių atvaizdai. Tautos dieno­
mis turėtų būti pasikalbėjimai 
apie žymesniuosius mūsų tautos 
žmones, jų gyvenimą dabar ir 
ankščiau, apie tuos liūdnus lai­
kus, kada mus svetimi valdė, a- 
pie skirtumus, kurie atsirado są­
ryšyje su tautos nepriklausomy­
be. Taigi išmokime švęsti tautos 
šventes ir išmokinkime to mūsų 
vaikučius. Tuo mes sužadinsime 
vaikuose dar vienus gerus jau­
nius — tautos meilės jausmus.

Toliau eina vaikų šventės. Tai 
vaiko vardinės ir jo gimimo die­
na. Pas mus daugiau priimta 
švęti vardines. Gal būt mums lie­
tuviams ir reikėtų pasilikti prie 

tos tradicijos. Kas nori, gali švę­
sti ir abi dienas. Bet bent vieną 
dieną reikėtų pagerbti ir vaiką. 
Jo šventėje mes daugiau kreipia­
me dėmesio į jį vieną, teikiame 
jam dovanėlę, sudarome jam 
šventės džiaugsme, puošdami jo 
kėdę, jo lovą, jį patį ir ’tisą na­
mą. Tas džiugina vaiką, nepasi­
tikinčiam savimi įkvepia to pasi­
tikėjimo; tie, kurie galvoja, kad 
jų niekas nemyli, gauna tos mei­
lės įrodymą. Tos šventės sužadi­
na ir dėkingumo jausmą, broliu­
kuose ir sesutėse gimdo norą pa­
siaukoti, padžiuginti vienas kitą. 
Ir taip auklėjama visa eilė gerų­
jų jausmų.

Pagaliau Motinos diena.
Motina vaikams daugiausia 

aukojasi, nors iš vaikų dėkingu­
mo mažiausiai reikalauja. Bet 
kada jai tas dėkingumas parodo­
mas, ji be galo džiaugiasi. Moti­
nos dieną jai parodytas prisiriši­
mas ją labai graudina, vaikų su­
taupytas pinigėliais padaryta do­
vana jai iššaukia ašaras. Bet ta 
diena yra naudinga ir kaip vai­
ko auklėjimo priemonė. Vaikai 
tą dieną įsisąmonina, ką motutė 
yra jiems padariusi. Jų susirūpi­
nimas jąja tą dieną, gal bus pra­
džia susirūpinimo jąja, kada jai 
ateis senatvė, liga. Todėl toji dia­
na yra būtinai švęstina.
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Iš Prez. Smetonos mokyklos 

veiklos

Podąugelio sunkumų ir didelio 
pakelto vargo,pagaliau sulaukėm 
mokyklos atidar. Naujas moky­
tojas p. A. Repečka mūsų nea­
pvylė. Jis gražiai ir patraukian­
čia ėmėsi vaikučių švietimo dar­
bo. Todėl vaikų skaičius kuo ne 
kasdieną auga.

Visó užsirašiusių jau yra 44 
vaikai; Kaikurie dar negali su­
derinti vietinės mokyklos lanky­
mą siu lietuviškąja. Vėliau rei­
kės ir į tai atsižiūrėti ir daryti du 
turnu.

Tėvų pasiryžimas labai gra­
žus. Visi ne tik moraliai, bet ir 
materialiai ryžtasi padėti šiam 
kilniam darbui.

Mokykla mato trukumą ir pa­
čios patalpos reikalu, kuri vaikų 
skaičiuj didėjant, darosi persiau­
na.

Tačiau “Midaugo” dr-ja, ku­
ri jau trečius vadovauja šiai gar­
bingo Lietuvos Prezidento vardo 
mokyklai, numato, kad savomis 
tik jėgomis sunku išlaikyti šį ma­
žųjų židinį, todėl yra padariusi 
atatinkamų žygių, kad būtų pa­
remta.

Kliudymai mokyklai, kuriuos 
ankščiau buvo darę čia vadina­
mieji tautininkai, jau praėjo. 
Kadangi iš jų vos keliolikos na­
rių organzacijos tegali lankyti 
vienas kitas vaikas, tai ir taria­
mas boikotas nesudaro žymės. 
Vargdieniečiai gi tėvai, nors sa­
vo ideologija nėra prietelingi 
“Mindaugo” dr-jai, bet geriau 
supranta auklėjimo tautiška ir 
krikščioniška dvasia.

Pamažu mokyklos reikalai 
tvarkosi ir, — Dievas duos, Be­
risso mokykla atsistos atatinka­
moj aukštumoj, iš kurios plaks 
šviesą ir tiesą.

Berisietis.

KLAIPĖDOS PRAEITIS
Klaipėdos kraštą sudaro 2848 

kvadratiniai kilometrai žemės 
ploto su gražiomis Neringos ko­
pomis. šiandien labai sunku pa­
sakyti, kas buvo pirmieji Klai­
pėdos krašto gyventojai. Istori­
nės iškasenos rodo, kad Klaipė­
dos krašte žmogus pradėjo gy­
venti apie 100 metų prieš Kristų. 
Pirmieji gyventojai buvę aisčių 
giminės. Mes lietuviai, esame 
taip pat aiščių kilmės. Todėl da­
rosi aišku, kad čia gyventa lie­
tuvių giminės kuršių, tik jokiu 
būdu nė germanų. Klaipėdos kra­
što praeitis visiškai aiškėjo nuo 
1252 metų, kai į Klaipėdos atsi­
kėlęs kardininkų ordenas pasis­
tatė pilį, kurios pagelba galėjo 
tvirčiau laikytis prieš žemaičius 
ir neva krikštydamas terioti Lie­
tuvą 1323 metais Didysis Lietu­
vos kunigaikštis Gediminas paė­
mė Klaipėdą ir pilį sudegino. Nuo 
tada Klaipėdoje 'išnyko kardi­
ninkų ordinas, o jo vietą užėmė 
aršūs Lietuvos priešai kryžuo- 
čiai. Narsūs žemaičiai nenusilei­
do ir kryžuočiams. Klaipėda nuo­
latos buvo deginama ir per ko­
vas ėjo iš vienų rankų į kitas. 
Kryžuofiiali įsistiprino Ragainės 
ir Ventės pilyse, bet 1410 me­
tais ties istoriniu Žalgiriu Vytau­
tas Didysis jiems davė 'lemiamą

Tėvų nusistatymas

Šių m. Kovos mėnesio 29 die­
na po piet Prez. ANTANO SME­
TONOS vardo mokykloje įvyko 
Tėvų visuotinas susirinkimas ku­
riame dalyvavo 23 tėvai. Svar­
biausias dienotvarkės punkas tai 
— Einamieji mokyklos reikalai, 
ir lėšų siudarymas. Susirinkimą 
atidarė mokytojas p. A. Repeč- 
ka-pasakydjamais ilgą prakalba 
kurioj nušvietė užsienio lietuvi­
škos mokyklos reikšmę ir jauno­
sios kartos naudą mūsų tautai, 
pasižadėdamas vadavautis Tėvų 
nuomone, prisilaikyti mokyklių 
taisyglių, be to žadėjo dėjo 
visas pastangas, kad Prez. A. 
Smetonos vardo mokykla būtų 
pastatyta aukštoje plotmėje.

Iš Tėvų buvo užklausimų del 
mokyklos finansinio stovio ir su­
vėluotą atidarymą. Tėvai nuro­
dė, kad dar daugumas neleidžią 
vaikų nes eina gandai, kad mo­
kyklą perėmę “Tautininkai”. 
Dr-jos “Mindaugas” Valdyba 
išaiškino — kad mokyklą yra va­
dovybėj dr-jos “Mindaugas” taip 
kaip ir praėtais dviejais metais. 
Kas link finansinio stovio dr-jos 
“Mindaugas” Valdyba paaiškino 
tėvams, kad mokyklą raudosi kri 
tiskoj padėtyje Praeitais metais 
negavo mokyklą nei puses išlai­
dų paramos, ir šiems metams dar 
nėra gauta nė vieno cento, tik 
yra pradėtas mokslas su draugi­
jos mažu kapitalų. Yra reika­
linga paramos ir visuominiškos 
aukos. Visi tėvai kreipės dr-jos 
“Mindaugas” Valdybos, kad gin 
tų mokyklos reikalus ir pasiliktų 
kaip ir ankščių buvo vedama dr- 
jos “Mindaugas” .Jei bus moky­
klą perleista į politinių gnupų va­
dovybę, kuri yra dauk žalos Be­
risso kolonijai pridarius, kaip 
lietuvių skundymu policijai far- 
brikuos ir vietiniai spaudai, tai 
mes nei vienas nėleisme vaikų ir 
neremsime. Viši tėvai griežtai

smūgį.
Po šių smarkių įvykių ligi 

1600 metų pradžios Klaipėdos 
kraštas gyveno ramiai. Tik vė­
liau, kai Prūsijos kunigaikštis 
Albrechtas sumanė atstatyti bū 
vusią kryžuočių ordėno garbę į 
Klaipėdos kraštą jis įdėjo dide­
les pinigų sumas, norėdamas jį 
paversti vokiška žeme. 1629 — 
1635 metais Klaipėda buvo ati- ‘ 

| tekusi laikinai į švedų rankas. Ir j 
i vėlesniais laikais švedai dažnai ; 
pasirodydavo ties Klaipėdos mie­
sto sienomis.

1678 metais Klaipėdą ištiko 
didelis gaisras, kuris sunaikino 
visą miestą. Tik pilis išliko svei­
ka,- kurioje susimetę gyventojai 
atsispyrė nuo švedų pakartotinio 
puolimo. 1709—1710 metais Klai 
pėdos kraštą aplankė ¡baisiojfl 
rykštė- badas, maras ir didelį 
šalčiai. Per tuos dvejus metus iš­
mirė tūkstančiai žmonių. Į jų vie­
tas atplūdo daug įvairių koloni­
stų o 1732 metais tūkstančiai ko­
lonistų į čia atsikėlė iš Vokieti­
jos gilumos. Tik nuo šio laiko 
Klaipėdos krašte atsirado gero­
kas skaičius vokiečių, kurie pa­
laikomi Prūsijos valdžios čia ė- 
mė vokietinti ir senuosius to kra­
što gyventojus lietuvius.

1757—1763 metais rusų kariu-

omenė plėšė ir naikino Klaipėdos 
kraštą. Bet po šių sunkumų apie 
pusantro šimtmečio Klaipėdos 
kraštas galėjo vėl laisviau gyve­
nti. Tačiau šis visas laikotarpis 
tenykščiams lietuviams buvo la­
bai skaudus, nes vokiečiai iš jų 
stengėsi išplėsti lietuvišką dva­
sią. Gi po 1875 metų toji nutauti 
nimo banga dar labau sustiprėjo. 
Lietuvių kalba buvo pašalinta iš 
mokyklų, bažnyčių ir kitų vie­
šų vietų.

Atėjo didysis karas Vokiečiai 
jau 1914 metų rudenį Klaipėdos 
krašto pietinę dalį užleido ru­
sams, o 1915 m. pradžioje ru­
sai užėmė ir visą kraštą. Pasibai-
gus didžiajam karui, Klaipėdos 
likimas pateko to karo laimėto­
jų, santarvės valstybių, žinion. 
Klaipėdos reikalus tvarky 
mėtojų, santarvės valstybių, ži­
nion. Klaipėdos reikalus tvarky­
ti pradėjo praucūzai. Tačiau lie­
tuviai, po ilgų amžių priespau­
dos, pajutę besiartinančią laisvę 
1923 m. sausio 15 d. sukilo ir nu­
sikratė svetimųjų jungo. Po ilges- 
snių derybų, 1924 m. gegužės 8 
d. Lietuva su Anglija, Prancū­
zija, Italija ir Japonija pasirašė 
Klaipėdos krašto konvenciją, pa­
gal kurią Klaipėdos kraštas ga­
vo autonomiją ir buvo ir juridiš­
kai priskirtas prie Lietuvos.

Tsb.

pasmerkė Kliaugos darytas pra- 
vakacijas mokyklą išplėšti, ir ar-
dymą mokyklos veikįmo. Pavedė 
Valdybai ir Tėvų Komitetui da- 
išlaikymui. Apie 6 valandą visi 
tėvai skirstės į namus tvirtu pa- 
sirižymų mokyklą ginti, ir visus 
tėvus raginti, kad vaikus leistų 
į lietuvišką mokyklą.

S. D.

Ruošiasi penkmečiui

“Mindaugo” dr-ja rušiasi gra­
žiai paminėti savo veikimo pen­
kmetį. šiame paminėjime daly­
vaus visos kultūrinės pajėgos.

Kristų palaidojus.

ROZVENSO KONCERTAS

Čekoslovakų salėje ,,Sokol” c. 
Sari Juan 782, balandžio 18 d. 
9 vai. vak. bus Koncertas Vil­
niečio Rozvenso. Dalyvauja taip 
pat kitos artistiškos jėgos.

Choras repetuoja naujas dainas. 
Artistai miklinasi vaidinime. Vai-
kulčiai ir tie nepasileka. Pami- 
£éj5jno diena dar nietfi įstatyta. 
Ji bus paskelbta kaip tik pasi­
ruošimas įpiusės.

Nori važiuoti į Lietuvą
Buv. Prez.. Antano Smetonos 

mokytojas p. Pupienis po per- 
nikštės ligos dar negali kaip rei­
kiant pasitaisyti. Gydytojai pa­
taria pakeisti klimatą. Tat p. 
Pupienis yra susirūpinęs grįžti į 
Lietuvą ir ten priprastame ore 
pasitaisyti. Tačiau už pernai me­

PIRKITE NAMUS
Parduodu puikiai įrengtus dve 

jų kambarių namus su virtuve, 
mozaikos galerija ir kitu moder­
nišku įrengimu. Žemė pilnai išmo­
kėta. Pardavimo tikslas — išva­
žiavimas. Pasinaudokite proga 
pigiai pirkti.

Teirautis: Sr. Gregorio, c. Tu- 
yu 3695. Valentin Alsina.

PARDUODU SKLYPĄ
.Labai geroms sąlygoms. Vieta, 

tinka bizniui
Sklypas randasi: Av.B. Rivada- 

via esq. Sarratea, Valentin
Alsina.

Patogus privažiavimas autobus 
nr. 12 ir trmavajų nr. nr. 1, 2, 3, 

Čia del Puerto.
Kreiptis į “Švyturio” admini­
straciją — Montes de Oca 85 

|“EL ARCO IRISĮ 
J Ferretería j 
¡Pinturería j
JULIO VOLBERGO» 

g — ir — S
»:M. G R O D Z I E L S K I O§ 
•O. ____________ £>
^Lietuviškas geležinių ir dažųg 
gsandelys. Lietuviams duoda-^ 
§ mos ypatingos nuolaidos. S 
§992 — PATRICIOS — 992g 
§ U. T. 21, Barracas, 2020 g

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko į 
nuosavius namus.

STASYS PAVILONIS.

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, < > 
taip ir užsienio teismuose. ‘ >

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ’ >

Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti- < ‘ 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas

Lietuvoje bei kitur '

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ¡►

atsakymo išlaidoms. < •

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PÓDREZ ; ►

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i ■
U. T. 38 — Mayo — 2840 Í >

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro. < ►Greitumas — Tikinimas — Rimtumas — Teisingumas. <'

tų mokytojavimą jam dar neat- 
siteista ir ši kliūtis ^neleidžia tuŽ 
tuojau įvykinti troškimą.

Laukia p. Šalčiaus
Lietuvos ’ keliauninkas p. M. 

šalčius buvo trumpam laikui at­
vykęs susipažinti su Berisso, bet 
pažadėjo čia ilgėliau apsibūti ir 
suruošti atatinkamą paskaitą. 
Bėrisiečiai labai laukia ir ruo­
šiasi tinkamai priimti. Pačiai pa­
skaitai paįvairinti “Mindaugo” 
choras atliks lietuviškų dainelių 
programą.

P. šalčio atsilankymas numa­
tomas apie šio mėnesio pabai­
gą-

Priešventinai darbai
Frigorifikos darbai prieš šven­

tes dar labiau pagyvėjo. Kiti dar­
bininkai dirba net po du turnus. 
Naujų darbininkų nepriimama, 
nes šie darbai yra surišti su šven­
čių pareikalavimais.
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ADMINISTRACIJA KLAUSIA:

sias pastangas išgelbėti vaikučio 
gyvybę, bet nebepasisekė.

Miergytė palaidota Čakaritos 
kapinėse. Pasiliko nuliūdusi mo­
tina viena, nes tėvas yra grįžęs 
į Lietuvą. Kor.

Ar jau atsiliepei j pasiųstą i ty to ją?
laišką? Ar atsiteisei už ,,švytu-I Būk geras prietelius: Tamistos 
rį”? Ar suradai vieną kitą skai-I parama labai reikalinga.

V~-------------------------------------------------------------------------------------

Bolivijos spauda apie dail. Joną Rimšą
Gavome 3 Bolivijos sostinės 

La Paz didžiuosius dienraščius: 
“La Razon”, “El Diario” ir “La 
República” kurie deda ilgokus 
straipsnius apie mūsų dailininką 
Joną Rimša, o taip pat ir jo pa­
veikslų reprodukcijas.

“La Republica” ilgiausi straip­
snį už vardijo per visą puslapį 
šiuo šakiniu: “Jonas Rimša, ne­
nurimstantis dailininkas, ješko 
mūsų krašte Amerikos paslap­
ties. “Iš pasikalbėjimo su dail. 
Rimša paaiškėjo, kad jis atvyko 
Bolivijon ne originalių peizašų 
pasigauti, bet, giliau pažvelgti į 
žmonių sielą, kurią jis čia vadi­
na. Amerikos siela.

Kaip jau. žinome* dail. Rim-

Buenos Aires statomos 5 naujos 
bažnyčios

Kardinolo Gopello rūpesniu 
bus pradėtos statyti Buenos Ai­
res mieste 5 naujos bažnyčios. 
Viena jų bus šv. Rapolo Villa 
Devoto rajone, Prisikėlimo- Ca- 
karitoj /Kristaus Karaliaus-Vil- 
la General Pueyrredon, šv. Aloy­
zo Gonzagos — Baigorria ir 
penktoji — šv. Pranciškaus So­
lano — Liniers rajone.

Kardinolas pasitiki karštu ti­
kinčiųjų pritarimu ir aukoms.

Verbų seknĮadienis bažnyčioj
Verbų sekmadienis, kaip me­

tinė šventė, buvo sutraukęs ne­
prastai didelį lietuvių skaičių į 
Santa Lucia bažnyčią. Tą dieną 
111 žmonių atliko Velykinę. Pa­
maldos buvo iškilminingos. Įspū­
dingas kapeliono pamokslas ir 
šv. Cecilijos choro giedojimas su­
jaudino tikinčiusius.

Nutraukė ranką lietuviui
Petras Pačikevičius, vilnietis, 

dirbo “sapatižinės” fabrike prie 
mašinų. Aną savaitę mašina pa­
gavo jo ranką ir įtraukusi suma­
lė visą leteną. Nelaimingasai bu­
vo nugabentas į sanatoriją c. Her­
rera ir Uspallata. Padaryta ope­
raciją nupjaunant ranką aukščiau 
riešo.

Pažįstamieji ir gerašidžiai ga­
li ligonį aplankyti sekmadieniais 
ir ketvirtadieniais po piet.

Pasimirė jauna lietuvė
Kovo 24 d. Rivadavia ligoninėj 

pasimirė po apendicito operaci­
jos jauna lietuvė Juzefą Naujo- 
kienė. Paliko nuliūdusį vyrą.

Dažai Velykų kiaušiniams
Argentinoj nėra papročio, kaip 

kitur, per Vęlykas daužyti bei ri­
tinti kiaušinius. Jei čia ir matom 
kiaušinius, tai jie šakoladiniai. 
Užtat ir su dažais sutinkama 
sunkumų. Tiktai kaikuriose voki­
škose krautuvėse galima rasti.

Lietuviai gi moka pasidaryti ir 
naminių dažų. Iš raudono popie­
rėlio daromi raudoni, iš svogū­
nų lapų geltoni ,iš surūdijusios 
geležies rudi, o taip pat iš įvai­
rių medžių luobos.

Napamiijškite ir pamarginti 
kiaušinių. O taip pat ir Velykos 
papročio vaikams.

šas pastaruoju laiku yra paėmęs 
misticizmo kryptį, kurioj jis jėš- 
ko savęs drauge su gyvenimo 
problemomis.

Neabe jojam, kad Bolivijoj 
dail. Rimša ras daug medžiagos 
savo užsimojimams, nes ten sie­
la dar daugiau primityvė, o ypač 
kada susitiks ir iš arčiau pažins 
indijonus.

Iš privačių žinių tenka sužino­
ti, kad dail. J. Rimša yra pradė­
jęs pirmąjį didelį kūrinį, kuris jis 
užvardijo “Sekmadienio Mišios. 
Sopocachi” — La Misa del Do­
mingo en ei Sopocachi. Be to, yra 
padaręs kalėtą dešimčių eskizų 
naujiems kūriniams.

Kar.

Administracijos Reikalai
Atsiteisė užu “Švyturį”: Kur­

tinaitis Andrius, Kuraitis Petras, 
Grigaliūnaitė Ona, Zaluba Jonas 
Damašauskas Juozas, Jonas Sen­
kus, Stasiūnas Petras, Ona Jocie­
nė, Kazys Jocys.
Senkus, Stasiūnas Petras, Ona 
Jocienė, Kazys Jocys.

Visiems ačiū.

Sugrįžo “Švyturys”:
Zmitrevičiaus Juozo, Žilinsko 

Jono ir Sakalausko Vlado. Pra­
šoma pranešti negavimo prieža­
stį.

Administracija.

PRAŠOMA ATSIIMTI LAIŠKUS

Jėva Bagdonienė, Br. Lavei- 
kife, Antosė ĮStaugaiJįrtė, Elena 
Draždauskaitė, Ona Makaraus- 
kienė, Vincas Kivaras, K. Audru- 
škevičiutė, Antanas Paršelis, Jo­
nas Gudauskas.

Visi laiškai randasi Avenida 
Montes de Oca 85.

Lietuvos Pasiuntinybė praneša kad Šven­
čių proga bus uždaryta šio mėn 

10,11.12,13 ir 14 d.

NAUJOS KNYGOS

Atvyko p. Steponaitis
Iš San Paulo atvyko į Buenos 

Aires a. a. Broniaus Steponaičio- 
tikras brolis. Jis jau antru kar­
tu aplanko šį miestą. Šį kartą 
rūpinasi likviduoti a. a. brolio pa­
likimą, kuris yra nejudamame 
turte. P. Steponaičiui teks sugai­
šti apie mėnesį laiko.

PLATINA CALLE CORRIENTES
Eina smarkūs Corrientes gat­

vės platinimo darbai. Iki š. m. 20 
d. tikimasi užbaigti kvadrą nuo 
Pellegrini iki Esmeraldos. Ši ga­
tvė per koki pusmetį turės būti 
visa užbaigta platinta. Tuo būdu 
calle Corrientes sudarys viena 
gražiausių Sostinės gatvių.

MOKINIAI NORĖJO SUSTREI­
KUOTI

Vidurinių mokyklų mokiniai 
buvo nusitarę paskelbti 48 va­
landų streiką, jeigu nebus atšauk 
tas 3 pezų mokesnis už ekzame- 
nus. Tačiau atatinkami švietimo 
organai panaikino šį'mokesnį ir 
mokiniai į streiką neišėjo.

SUŽEISTAS LIETUVIUKAS
Policijos kronika praneša, kad 

Valentin Alsinoj, c. Humayta 
3370 įvyko netikėta nelaimė. — 
Du mažamečiai: vienas argenti- 
nietis, o antras lietuvis Ekinavia 
(?) iš kur pačiupę revolverį jį 
čiupinėjo. Tik staigiai revolveris 
išovė ir sužeidė lietuviukui kairę 
ranką, o argentiniečiui petį. A - 
bu nugabenti į Fiorito ligoninę.

BANGŽUVIS LA PLATOS 
UPĖJ.

La Platos deltoj pasirodė 8 
metrų ilgumo bangžuvis. Tuojau 
buvo suruošta medžioklė ir na - 
bagas nugalabytas. Spėjama, 
kad bangžuvį bus atnešusios jū­
rių audros, kuiros pastaromis 
dienomis smarkiai siautė Atlan- 
tike.

Atsiųsta paminėti nauji SAKA­
LO leidiniai:

J. Marcinkevičius, MES ATE­
INAM. Romanas. II t. 280 pusi. 
Kaina Lt. 3, —. Šiame tome au­
torius labai vaizdžiai aprašo to­
lesnius 1905 m. revoliuvijos įvy­
kius, Did. Vilniaus Seimą ir 
prieškarinius laikus.

Viktor Hugo, VARGDIENIAI, 
Romanas. II t. Vertė V. Ka­
mantauskas. 216 pusi. Kaina 
Lt. 2,50. II tome aprašoma, kad 
Žaną Volžaną vėl suėmė. Prieš 
tai jis buvo suspėjęs atsiimti iš 
banko apie pusę milijono fran­
kų ir nežinia kur paslėpęs. Vol- 
žanas pabėgęs iš galerų, išlaisvi­
no mažąją Kazetę ir atidavė ją 
auklėti į vienuolyną.

K. Šimonis, GIRIŲ GIESMĖS. 
88 pusi. Kainá 3,—. Poezija pro­
zoje iliustruota paties autoriaus 
geriausiais meno kūriniais. Iliu­
stracijos išspausdintos dviem 
spalvom. Tai tikras meno albu­
mėlis, tikrai meniškai išleistas.

A. Vaičiulaitis, NATŪRALIZ­
MAS IR LIETUVIŲ LITERATŪ-

LENTELÉ. (Priedas prie “Darbo 
pajamų mokesčio įstatymo”. 
Pirkusieji tą knygą galės minė­
tas1 lenteles iš Sakalo gauti ne­
mokamai, tik pašto išlaidoms 
reikia atsiųsti 25 cnt., galima 
pašto ženklais.
. GIMTOJI KALBA 1936 m. 
1—2 sąsiuvinis (sausio ir vasa­
rio mėn) . Turinys įdomus ir 
įvairus: 1. Bendrinės kalbos kul­
tūra LKD; 2. Užburtas rašybos 
ratas; 3. M. Stonys, Kalbinė 
mennystė ar nesusipratimas?; 
4. Pr. Skardžius, Kalbos šiuk­
šlės; 5. A. Salys, Taisymai; 6. 
Klausimų kraitelė, kurioje atsa­
koma į 19 įvairių klausimų; 7. 
L. Dambrauskas, Ką apie “Gim­
tąją Kalbą” sako jos skaityto­
jai? — atsakymų į ankietą san­
trauka; 8. Apžvalgoje trys kal­
binių straipsnių santraukos iš ki­
tų laikraščių; 9 . LKD kronika; 
10. Pr. Mašioto recenzija ir t.t.

“Gimtosios Kalbos” pr-to kai­
na metams Lt. 2,50.

Kai maži žmonės padaro di­
delių darbų, tai tie darbai pa-

RA. 116 pusi. Kaina Lt. 1,50.
Iliustruota literatūrinė studija.
Paliesti mūsų rašytojai: Kudir­
ka, Bitė, Žemate,,La'zdynų Pelė- kelia juos į didvyrius, 
da, Vienuolis.

Prof. Dr. Hammerschlag, Prof. Šv. Augustinas.

SVARBU VISIEMS KATA­
LIKAMS

Kiekvienam katalikui malda­
knygė yra reikalingas, brangus 
ir šventas daiktas. Yra tai šven­
ta maldos priemonė. Be jos re­
tas kas temokame melstis. Kaip 
brangintinas dalykas, ji turi bū­
ti graži ir švari, kad būtų gražu 
į rankas paimti ir malonu mels­
tis. Maldų kalba turi būti taisy­
klinga. Kadangi daugelio mal­
daknygių, ypač ne Lietuvoje se­
niau ir dabar leidžiamų, kalba 
yra prasta, senoviška, išleidimas 
prastas, o kai kuriose yra net 
dogmatinių klaidų, tai imta rū­
pintis leisti visai naujas malda­
knyges. Jas leidžiant, nepaisy­
ta, kad jos būtų tik pigios, bet 
žiūrėta, kad būtų patogios, sti­
prios ir gražios. Jų kalba yra 
gryna, popierius geras, aptaiso­
ma stipriais ir gražiais viršais. 
Jos laidžiamos įvairaus didumo, 
kad tiktų visokio amžiaus ir luo­
mo žmonėms. Dabar jau išleista 
šios maldaknygės:

1. Tėvo Pranciškaus Bizausko 
sudaryta maldaknygė tretinin­
kams DIEVO MALONIŲ š AL­
TINIS.

Yra tai moderniškas, patobu­
lintas, naujai pertvarkytas prie­
škarinis “DID. ŠALTINIS”. Iš­
taisyta kalba, atitaisytos visos 
klaidos, pridėta naujų maldų. 
Apie 100 pusi, gražiai išleista. 
Kainos sumažintos.

I- ma rūšis — odos aptais. pa­
auksuota Lt. 16,—

II- a rūšis — odos imitacijos, 
paauksuota Lt. 10,—

Hl-čia rūšis — drobiniai apt. 
raudon. Lt. 8,50.

2. Jul. Maceinienės sudaryta 
maldaknygėlė tiktai vaikam* 
JĖZUS IR AŠ.

Peržiūrėjo ir prakalbą parašė 
J. E. Vyskupas M. Reinys.

Vaikelio malda yra kitokia, 
negu suaugusio žmogaus. Jam 
dar ne visos bendrosios maldos 
yra suprantamos. Už tat vaiku­
čiams būtinai reikalinga ir at­
skira maldaknygė, čia paminė­
toji knygelė yra labai gražiai 
išleista, gerame popieryje su 
spalvuotais paveikslėliais. Aptai­
syta dvejopai: I rūš. — odinės

(Seka 7 puslapy)

Pasimirė 9 metų mergytė
Vaikų ligoninėj, (Hospital de 

ninos) pasimirė 9 metų mergy­
tė Stanislava Madetavičiutė. Ji 
buvo atoduota mokytis vienoj 
mergaičių kolegijoj ir čia ūmai 
susirgo vidurėliais. Jos motina O 
na Madestavičienė ir ponai, pas 
kuriuos ji tarnavo, dėjo didžiau­

Dr. Langstein ir Dr. Ostermann, 
AKUŠĖRĖS VADOVĖLIS. — Iš 
vok. kalb. V-jo leid. vertė A. 
Maciūnas. 434 pusi. Kaina Lt. 
15,— (įrištas Lt. 17,—). Didelio 
formato. Labai gausiai iliustru- 
ta, iš viso 239 paveikslai.

POPULIARIOJI BIBLIOTEKA 
Nr. 1. V. K. Kryžanovskaja (Ro- 
čester) GYVYBĖS ELEKSYRAS. 
Romanas. I t. 202 pusi. Kaina 
Lt. 1,50.

POPULIARIOJI BIBLIOTEKA 
Nr. 2 V. K. Kryžanovskaja (Ro- 
čester) GYVYBĖS ELEKSYRAS. 
Romanas. II t. Lt. 1,50.

Populiariąją biblioteką SA­
KALAS ėmė leisti labai gražiu 
formatu prancūzų NELSONO 
leidyklos pavyzdžiu, vienodu 
menišku viršeliu. šių leidinių 
kaina bus žymiai pigesnė, negu 
kitų grožinės literatūros knygų. 
Šioje serijoje bus leidžiama po­
puliarūs, visiems suprantami, 
lengvo, bet rimto turinio groži­
nės literatūros veikalai.

SAVARINKIŠKO DARBO PA­
JAMOS ĮSIGYTI 1935 M. VI­
DUTINIŲ IŠLAIDŲ NORMŲ

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas snecialistas 

{ iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ĘLEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas ’ 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.
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ir paauksuotos Lt. 4.— ir II rūš. 
— drobinės, raudon. krašt. Lt. 
1,50.

Yra tai geriausia dovanėlė 
Pirm. Komunijos atminimai.

3. Kan. A. Sabaliausko malda- 
knygėlė jaunimui ir inteligen­
tams VIEŠPATIES ANGELAS.

Tokios gražios maldaknygėles 
dar neturėjome. Mažo formato, 
bet daug sudėta maldų, nes iš­
spausdinta smulkiu šriftu, labai 
ploname, bet gerame ir brangią- 
me popieriuje. Aptaisyta dvejo- 
pais aptaisais 
sumažintos: 1 
auksuotos Lt. 
ir II rūš. —
krašt. Lt. 2,— (buvo Lt. 2,50).

ir kainos taip pat 
rūš. — odinės, pa- 
5,— (buvo 6 lit.) 
drobinės, raudon.

Sveikatos
Aklosios žarnos uždegimas.

Toji žarna yra dešinėj pilvo 
pusėj. Ji užsidega ne visa tik jos 
atauga, panaši į slieką. Tas už­
degimas ne vienam žmogui atne­
ša mirtį. Serga juo seni ir jauni, 
o ypač maži vaikai, kuriems ta 
liga yra ypač pavojinga.

Tą uždegimą sukelia paten­
kančios į tą žarna užkrečiamos 
bakterijos; bet jos tik tuokart 
sukelia tą ligą, jeigu ana žarna 
jau ankščiau buvo kokiu nors bū­
du paerzinta. Tai gali atsitikti, 
stipriai įsidaužus tą pilvo vietą; 

bet paprastoji to siuerzinimo prie­
žastis yra kieti viduriai, jeigu jie 
tokie būna ilgai. Taip pat prisi­
deda prie to suerzinimo kokie 
pašalinimai praryti daikteliai, 
patekę- į tą žarnos ataugą, pavyz­
džiui, dantų šepečiuko šeriai ar 
nuskutamieji barzdos plaukai; 
bet slyvų ar vyšnių kauleliai yra 
per stambūs, kad galėtų patekti 
į aną žarnos “slieką”.

Aklosios žarnos ataugos užde­
gimas savaime yra rimtokas su­
sirgimas, bet gyvybei pavojingas 
pasidaro tuokart, kai tas uždegi­
mas pereina ir ant pilvo plėvės. 
Todėl gydytojas pirmiausiai ban­
do aprėžti tą uždegimą, kad jis 
neišsiplėstų nuo žarnos ataugos 
ant pilvo plėvės.

4. Kan. A. Sabaliausko vely-1 s********'*'*'^^ 
kinio meto meldaknygė DIDŽIO­
JI SAVAITĖ.

Čia sudėta visos Didžiojos Sa­
vaitės ir Velykinių apeigų mal­
dos, mišios, mišparai, giesmės ir 
k., kas reikalinga pradedant 
Verbų Sekmadieniu ir baigiant 
Velykų antrąja diena. Priede 
yra visi pamokymai ir nurody­
mai vargonininkui, zakristijonui 
ir kitiems bažnyčios tarnams. 
Kaina Žymiai sumažinta buvo 
Lt. 10,— dabar tik Lt. 6,—.

Knygos gaunamos visuose Šv. 
Kazimiero D-jos ir kituose kny­
gynuose ir pas Ant.
Kaune. Kęstučio g.

Kniūkšta, 
36.

pastangų,
Patarimai

O jeigu, nežiūrint 
uždegimas perėjo jau ir ant plė­
vės, tada reikia pasiskubinti da­
ryt operaciją. Mūsų laikais chi­
rurgijos menas yra tiek patobu­
lėjęs, jog šita operacija nėra pa­
vojinga; bet jinai gali išgelbėti 
ligonies gyvybę tik tuokart, kai 
dar ne per vėlu: kai pūliavimas 
tebėra dar siaurai apribotas, ir 
nėra dar pasidaręs visuotinis pil­
vo plėvės uždegimas.

Esama atsitikimų, kada aklo­
sios žarnos uždegimas apsiribo­
ja siauru tartum židinėliu: pū­
liai susirenka į vieną daiktą, pil­
vo plėvė prikempa ir atsikiria tą 
pūlių židinį niuo kito kūno, ir li­
gonis jaučia tik nežymių bei 
greit praeinančių sunkumų ar 
skausmų. Bet užtenka tik perša­
limo ar kokios kitos nelaimės — 
ir tariamai nurimęs uždegimas 
ūmai smarkiai suliepsnoja: susi­
rinkusieji pūliai gali tuokart iš- 
siveržt iš savo kalėjimo, patekt į 
bendrąją pilvo erdvę ir pagamin­
ti didį pavojų.

Norint išsisaugoti aklosios žar­
nos uždegimo, reikia rūpintis, 
kad gerai veiktų viduriai, ypač 
kad kasdien pakankamai išsiva­
lytų žarnos ir kad jos energingai 
veiktų, čia ne pro šalį gydytojo 
patarimai.

6»«T0 RAMOS MEJIA

2.

3.

4.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relH metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

PIVADAVIA3070 PLAZA 
ONCĖ'

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

PIRMARŪŠIS KNYGYNAS 
LA COMERCIAL 

Av. Montes de Oca 367
U ’T. 23 - Buen Orden - 0508 

Knygos ir įvairi rašomoji 
medžiaga.

M. RAČKAUSKAITĖS
LIETUVIŲ RESTORANAS 

c. Manuel Estevęz 500
3 kv. nuo Avežanedos tilto. 

Muzika ir šokiai kas 
sekmadienis

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES
Visų rūšių pašaro, žvyro, smė­
lio ir žolės, prosyklų, skalby­
klų, ir kitokių cemento reik­
menų parduotuvė urmu ir pa­

vieniai, o taipgi plytų 
bei kalkių

Santiago A. Bassani 
calle Barcelona 4386 

Berisso F. C. S.

SERVICIOS FUNEBRES
— de —
E. Nunez

c. Caseros 1316; U.T. 23-5903

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

“FOTO BERMAN” 
Darbas modernas 

Kainos labai žemos.
c. Nueva York y Valparaiso 

BERISSO, F.C.S., U. T. 34

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso 
Priima visokiu feiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

CLINICA DENTAL-
“SANTA LUCIA”

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisee 
SKYRIUS LA PLATOJĖ

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha

PABLO SYBUT
SIUVĖJA Smoib 

-------- .ávutauxi ,-c.
Gerai ir sąžiningai atlieka dkrbą. Didėlis me­

džiagų pasiriiikinlas. 
Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus

c. NUEVA YORK 4681 ----------  BERISSO F» C. &

!>

f 
s

>x wmoam»

Dr. JULIUS EIDELS *
Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aires 
universitetuose. Gydo įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių 
širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas. 
Kiekvienam ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti 
apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE 

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

Priima; nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.
c. PARAGUAY 631 ------o-0-o------ (esq. FLORIDA)

U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 V.

, <,, į j' - į ; r

ALMIRANTE- BROWH 1039

m o
DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 

VISŲ LIGŲ KLINIKA
12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Pleuritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomi. Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $1 į dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 Į mėnesį. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

28 SUiPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5248.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montee de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 28 - 6225.

Art•satino* Lietuvių Katalikų Fedena­
ujose Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4«Y5.

ALKF organizacijos ir įstaigos:
, L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
e) “Tiesos” spaustuvė,
* ‘ ‘Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125.

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Ituzaingo 728. U. T. 28 - 0000.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomesiės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

CLINICA
DR. APPERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 val kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

ŠVYTURĮ
--------- -----------

SALIMA GAUTI PAVIENIAIS
BUENOS AIRES 

“Lietuvių. Namuose” ir “švytu­
rio” Administracijoj: 

Av. Montes de Oca 85.
Povilonio Viešbuty

Av. Montee de Oca 85; U. T. 28-4675
* * *

Banco Holandés
c. Cangallo 360

* ♦ *
Kaašakio Restorane „Internacional”

a. Monteagudo 428, P. Patricios
* * *

Pas Batsiuvį Teper J.
c. Varnės 566 Capital

♦ ♦ ♦
Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus

Av. L. N. Alem
♦ ♦ ♦

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane „Palanga” 

«. Praga 101, Pienyro, Avellaneda 
* * *

Pas K. Leleiva
e. Brasil 2626 — Pineyro

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE: 
Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud
• ♦ ♦

Pas José Ryasų
N. Socuz — N. Pompeara

* * ♦
Marcinkevičių Eduardų

J. Suaree 1001 — V. Alsina
♦ ♦ ♦

BERISSO
♦ ♦ *

D-jso „Mindaugas” Patalpose
e. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S

♦ ♦ ♦
ROSARIO

♦ ♦ ♦

Pas Klimą — c. Guemes 2448, Rosario
♦ * *

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica
Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Ba. Aires

Pirtys
C. Caseros 762 —
S. Córdoba 2222 —
e. Wench 2459 — 

* ♦ ♦

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams 

e. Junin 1930, Buenos Aires 
♦ ♦ ♦

BEMOKAMAI.

Vaikų darželis ir jų priežiūra
c. Victoria 1089 Buenos Aires

Ligoninės
■ ♦ ♦ ♦

Asistencia Publica
♦ ♦ ♦

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200
• ♦ ♦

Rawson — Av. Alcorta 1402
Ramos Mejia — c. Urquiza 609
Boca — c. Jonte y Seguróla

LAIVŲ JUDĖJIMAS 
Ateina:

Baladžio
11 — Augustus 27.3
17 -— Formose 27.3
17 — Highland Brigade 1.4
17 — Avila Star 1.4
17 — Vigo 25.3

SAUSIO MĖNESĮ 
Išeina:

Balandžio
9 — General Artigas 12.30

10 — Asturias 17.30
14 — Campana 7.30
16 — Cabo San Antonio 13.30
17 — Gen. San Martin 12.30
16 — Highland Princess 11.30

PINIGŲ KURS 

10» litų------------------t 58.68
1 svaras sterlingų — 17.02 

100 dolerių------------ 843.69

AS PEZAIS

100 lirų------------- — 27.62
100 zlotų —--------65.30
100 frankų------------ 22.72

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

jmiiiiiiiimiiiiiiiiiiHiiniiiiiiiiiiiiiiiiim

| STATYBOS MEDŽIAGOS j

I — SANDĖLIS — =
1 Vienintelis Berisso =
= Pedro Berardinelli =
g c. Nueva York y Montevideo g 

1 U. T. 84 - Berisso F
=Tik čia perkama pigiausiomis j 
|kainomis, geriausios visų rū-g 
gšių statybos medžiagos. Lietu-g 
1 viams nuolaidos g 
Siiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiū 

ĮIIIIIIIIIIIII!llll!lll!lllllllllll!llllllllllllllllllll!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIllim 

| PERKANT VAISTUS | 
1 Reikia visuomet kreiptis h 
E į vaistinę E
| BERISSO “DEL INCA” | 

| U. T. 2 - Berisso = 
= y Rio de Janeiro 3595 g 

g U. T. 204- Berisso = 
| De ROCA y SINGIALE j 

|Pirmarūšiai vietos ir užsienio^ 
E vaistai, pigios kainos, greitas! 
§ ir mandagus patarnavimas. = 
liiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

S FELIPE ŽURAVELL | 
c. Marsella 176 Berisso F.C.S.

^Valgomųjų ir gėralų parduo-i 
gtuvė Visiems lietuviams žino-i 
pma parduotuvė savo aukštosž 
¡¡¡kokybės prekėmis ir pigiomis® 
| kainomis. |

VASAROS SEZONUI 
Didžiausis pasirinkimą visų 
rūšių draubužių ir baltinių 

pigiomis kainomis. 
N A U H H-nos 

c. Montevideo 596 
Berisso F. C. S.

Visiems Berisso lietuviams nuo 
senai žinomas šios rūšies 

biznis.

■■■JJOaOl 'TrJOaOr IOE3OI ' ""71O13OI '. — 1008

j ORLAUSKO VLADO
Didžiausia Berisse Avalinių Parduotuvė, Kiekvienam Sezonui H

ir paskutiniems madų reikalavimams. |
Senas, visiems žinomas lie- JĮ

ū tuvio biznis Berisse. H
° nAtisilankykit.

Didelis pasirinkimas Vyrams o moterims -■ sporto avalinės. H
MONTEVIDEO 865. BERISSO F. C. S. B

o 2
onpE=____-jonoi ssoejqi. . íoeioezz joeboi ¿ j
- —tat—rm — —innnr ■ lAT-rm  innnr- -rnr*« o --
§ Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese 8
[STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675 U
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

o Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centu. E 
D KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK Í] 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA 
Viešbutyje yra DUI^O KlUTUS

D DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS Q
«¡moa. " Klanu- ----- mnni nr------- naru r

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

“Foto Lito” |
S. ANTONAVAS 

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat m
Į einu į namus.
Į Ugpallata 877 esq. Montes de Oca —— U. T. 23-3535 ji

I Dr. J. HAHN íi . . . . .Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos.
Vidaus ligos. Skilvio.

'I VENERINĖS LIGOS
á Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis.
$ Ultra - Violetiniai Spinduliai.
X Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 

Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.
§ Priima: Nuo 15 iki 20 e

1 calle Tucumau 2729 esquina Pueyrredón i
& ■

w 
AKUŠERE

I MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, ir p 
£ svarbiuose reikaluose turi § 
^gydytoją, priima pensionistes^ 
£ patarimai veltui priėmimas f' 

nuo 13 iki 21 vai. kasdien. Š
\ e. Sarmiento 2537 Bs. Aires £ 

U. T. 47 - 4728

Ullllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllliiilllllllllllllinilllll  
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS 

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
10 avilių bičių. Visa “kinta” a« 
psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85 
uiiiiuiiiitniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

III^IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUI  ̂

| T E M Y K ! 1

i Dr. A. GODEL
= Specialistas gydymo

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Į Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
= ir REUMATIZMO LIGŲ
| • X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS 

I Motery Ligų Specijalistas g Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.
| Lietuviams pirmas patarimas veltui
= Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

1 Calle CANGALLO 1542
%IIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIUIUIIIUIIUIIIIHHI
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